



南京大学医学院附属盐城第一医院

守正创新

提升医疗服务能力

跟大城市相比,盐城医疗还存在短板,推动优质医疗资源的均等化,就是要通过守正创新扬长补短,持续提升医疗服务能力,让人民群众在家门口享受优质医疗服务。

单从数字看,市一院也许没有那么多生存和发展的烦恼。2021年,该院荣获地市级医院排行百强单位(国家级),盐城地区第1台第四代达芬奇机器人手术顺利开展,螺旋断层放疗治疗系统TOMO完成装机,手术台次位列全国第33名,医院实现门诊诊疗152.16万人次,收治住院病人11.71万人次,各类手术116879例,三、四级手术占比75.45%。



近年来,市一院党委高度重视医疗技术创新,以达芬奇手术机器人为代表的各种高端设备陆续投入使用,为广大患者带来福音。

有压力,才有前进的动力。医院唯有开展更多的高难度手术,才能进一步提升医疗创新能力。对一家三级甲等综合医院而言,再小的医疗创新也会带来很大的健康惠民效应。市一院能够开展更难的手术和治疗,意味着更少的患者流向市外,也意味着有更多的外地患者慕名而来。

自去年12月底,该院引进全市首台第四代达芬奇手术机器人以来,越来越多的患者获悉达芬奇手术机器人的优势后,选择来该院开展机器人手术,均取得良好效果。前不久,一名膀胱癌患者慕名前来就医,该院泌尿外科周正东专家团队为其成功实施了机器人辅助根治性切除术及T型原位回肠膀胱术。此前,国内实施此类手术大多数采用U型或W型等方式,采用T型术具有抗返流、抗逆行尿路感染等优势,但手术难度高、操作复杂,目前国内开展此项技术较少。自2004年至今,该院累计完成T型原位回肠膀胱135例,此次开展的机器人手术系盐城首例。

今年3月下旬,市一院达芬奇机器人手术间曾连续48小时灯火通明,12台机器人辅助下手术连续进行。普通外科、泌尿外科、妇科、心胸外科的6个专家团队齐上阵,开展机器人辅助下胆囊癌根治术、直肠癌根治术、甲状腺切除术、前列腺癌根治切除术、全子宫双附件切除术、肺叶切除术等。市一院南院区手术室护士长姚盛云说,两天连续12台高质量机器人手术只是医护人员繁忙辛苦的一个缩影,机器人手术高频不停歇的状态已成为常态。近年来,该院党委高度重视医疗技术创新,以达芬奇手术机器人和螺旋断层放疗治疗系统TOMO为代表的各种高端先进设备陆续投入使用,为广大患者带来福音。2022年,市一院机器人手术有望突破600台。

作为维持心脏持续跳动的装置,心脏起搏器是业界公认的治疗慢性心律失常等疾病的最佳医学设备。目前全球最先进的Micra无导线起搏器则完全颠覆了传统起搏器的设计,其“体重”不到2克,仅有“维生素”胶囊大小,却能在人体内工作12年,让心脏持续稳定地跳动。3月31日,该院心血管内科鞠云枫专家团队成功为一名患者实施了Micra无导线心脏起搏器植入手术,标志着盐阜地区心内科心律失常治疗水平与国际接轨,起搏器植入进入“无线微创时代”。

# 勇当医疗创新高质量发展排头兵

市第一人民医院加快推进高水平区域性医疗中心建设

□记者 姜琰 李倩 陶秋凤

一座城市的生机,乃至一个区域的活力和百姓的福祉,都需要与之匹配的医疗水平作为健康保障。

“我从事重症医学专业已经17年了,其中从2009年我市甲型流感暴发,到2019年在市一院牵头组建我市第一支体外人工膜肺技术ECMO团队,救治了大量患者。”6月25日,市一院重症医学科副主任陈建军在市直卫健系统“红色温馨 医路前行”活动现场介绍说,以前盐城没有这项生命支持保障技术,患者需要ECMO治疗都要请南京或上海的团队,治疗费用大而且大部分患者等不到专家团队就已出现生命危险。市一院在盐城地区率先开展ECMO技术,目前已成功救治40多人,救治水平及数量排在全省前列。

协同创新 对标区域先进城市

长三角一体化战略,给盐城带来了新的发展机遇。作为拥有800万人口的地区级市,要对标区域先进城市,用优质的医疗资源保障全市人民的生命健康。

6月24日,江苏省博士后创新实践基地启动仪式暨市一院高质量发展研讨会在盐举行,徐州医科大学附属医院党委书记王人颢与市人社局副局长吴旭东,扬州大学医学院院长史宏灿和市一院党委书记查文章分别为“江苏省博士后创新实践基地”和“扬州大学医学院博士培养点”揭牌,市一院党委副书记、院长王正主持活动。

作为加强医学研究与临床应用结合、促进医学科研成果转化的重要载体,以及构建青年人才快速成长成才和更好发挥作用的服务平台,江苏省博士后创新实践基地能进一步为市一院培养人民健康需要、具有创新精神的高层次青年创新人才。市一院将以此为依托,不断搭建开放、集成、高效的协同创新平台,不断促进创新资源配置高效配置和综合集成,为勇当地区公立医院高质量发展排头兵、加快推进区域性医疗中心建设提供强劲的动力。

查文章坦言,在融入长三角一体化协同创新的发展大潮中,医院工作重点就是对标长三角发达地区的医疗健康服务标准,不断提升医疗技术水平和服务质量,努力打造与大城市同质化的医疗服务平台,更好地为患者服务。为此,该院主动对接优质医疗资源:进一步深化与南京大学、南京医科大学及徐州医科大学签署15个联合科研的交流合作项目,不断推动基础与临床研究;充分利用和发挥南大生命



日前,江苏省博士后创新实践基地启动仪式暨市一院高质量发展研讨会在盐举行。

科学学院、南大医学院、复旦大学附属中山医院国家肿瘤中心的合作关系,加快推进高标准的中心实验室、生物样本库和基因检测项目,努力建设区域性医学中心创新基地。

与此同时,巩固提升与国内顶尖、国际前沿医疗机构开展合作的框架体系,与南京大学提升合作水平,进入直属附属医院层次;与复旦大学附属中山医院合作共建省级区域性医疗中心,与韩国延世大学优势学科做精做强,让盐城百姓享受到更好的医疗服务。

聚力创新 推进医疗中心建设



TOMO代表着国际放疗界的最尖端科技,盐城首台、江苏第三台TOMO正式落户市一院并投入使用,标志着区域肿瘤放射治疗服务能力得到进一步提升。



近日,市一院首次成功为一名高龄胆总管结石胆管炎患者实施经内镜逆行性胰胆管造影术,患者对医疗专家表示感谢。

2022年,市一院发展的核心目标是高质量推进高水平区域性医疗中心建设。为此,该院在具体问题上持续用力、方向性问题上精准发力、瓶颈性难题上集中用力,通过聚力创新,不断提升医院高质量内涵式发展,加快推进高水平区域性医疗中心建设。

为构建分级诊疗体系,优化患者就医体验,市一院2021年成功加入江苏省炎症性肠病专科联盟。目前,该院已成立炎症性肠病多学科诊疗团队,由消化内科主任、主任医师王建华牵头,副主任医师郝艳萍联合普通外科、肛肠科、营养科、病理科、影像科等多学科专家,针对炎症性肠病患者进行专病专治、专人专治,尤其对孕妇、儿童、老人等特殊人群进行全生命周期管理,根据患者实际情况与需求,为患者提供可靠优质的个性化、一体化、规范化的诊疗服务,通过多科协作为患者生命保驾护航。

目前,胰腺癌发病率在世界范围内呈持续上升态势,具有早期诊断困难、手术切除率低、术后易复发及转移,且常伴发营养不良、顽固性疼痛等临床特点,临床诊治非

常复杂。市一院于2021年成立胰腺癌多学科诊疗(MDT)门诊。由多学科专家共同分析患者临床症状、体征、影像、病理、分子检测等资料,对其实能状况、疾病诊断、侵犯范围、发展趋向和预后作出全面评估,并根据国内外治疗规范及指南、循证医学证据,运用手术、化疗、放疗、介入以及分子靶向或免疫等手段进行综合治疗,达到治愈或控制肿瘤、延长生存期和提高生活质量的目的。

同时,该院通过与科研院所合作,借助人工智能技术发现一种临床经典老药可显著改善放免联合治疗的有效性,目前已完成48例患者的临床观察,证实了其疗效的显著性和临床应用安全性。该技术为全国首创,现已申请发明专利并进入论文发表阶段,这一发现将极大改善肿瘤患者的生存获益。从基础研究到临床转化,这样的科研合作模式必将为市一院高质量发展注入新动能。

心脏外科具有高强度、高技术难度、高风险等特性。近几年,市一院心胸外科齐“心”协力谋发展,其技术创新取得了突破

性的发展。从以前外院教授的“帮扶带”,到现在已经常规独立开展瓣膜手术、冠脉搭桥手术、先心病纠治术等心脏外科多发病的手术治疗。2022年,该院心脏外科有望突破100台。此外,市一院神经外科已细分7个亚专科,其发展已经进入微创时代,该院医疗团队用更小的切口和创伤,更少的并发症为人民群众提供更好的医疗服务。

为提高“一老一小”的医疗服务水平,该院坚持聚力创新,勇闯高龄患者手术禁区、开拓低龄儿童无痛胃镜体检新蓝海。前不久,首次为一位97岁的胆总管结石胆管炎老年患者,成功实施了经内镜逆行性胰胆管造影术,并在儿童医院成功开展了全市首例儿童无痛胃镜检查,彰显了区域性医疗中心的实力,进一步造福了广大患者。

今后,该院将坚持秉承“厚德修身,精医济世”的院训,不断关注医学发展前沿动态,掌握新知识,开展新技术,加快把医院建设成为长三角北翼的区域性医疗中心,不断增进人民群众的健康福祉。



本版图片由市一院宣传处提供